

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:  
Egy évre . . . . . 6 frt — kr.  
Fél évre . . . . . 3 frt — kr.  
Negyed évre . . . . . 1 frt 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr.  
Hétfői szám 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felolós szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Kazinczy-utca.  
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich palotában.  
Telefon szám 42.  
Nyiteltér soronkint 20 krajczár.

## Különfélék.

### Dr. Wlassics Gyula miniszter köszönete.

Az újjvidéki kir. kath. magyar főgymnasium jubiláris ünnepélye alkalmából tartott diszlokómán dr. Platz Bonifác főigazgató indítványára üdvözlő sürgöny menesztetett dr. Wlassics Gyula miniszterhez, a ki a főigazgatóhoz intézett következő levélben köszönte meg e figyelmet:

„Nagyságos főigazgató ur!

Vettem a szíves hangu, becses üdvözléte, melylyel Nagyságod az újjvidéki magyar gymnasium szép ünnepén az ünneplő közönség nevében rólam megemlékezett. Kérem főigazgató urat, fogadjja és tolmácsolja őszinte, igaz köszönetemet.

Kiváló tiszteltetel

Buda pesten, 1899. május 5-én.

Wlassics.

— **Csendes vásár.** A vásár alatt sem nagyobb verekedés, sem surkálás nem történt. A rendőrséghez egy-két kisebbrendű lopás eltekintve, nem jelentettek be semmit. A meztők nappal nyugodtan diskurálhattak, éjjel meg senki sem háborgatta őket az alvásban. Ilyen csendes vásár már rég nem volt.

— **Az újjvidéki részvénytalom csödbe jutott.** Szerdán délután a részvénytalom igazgatósága maga kérte a részvénytársaság vagyonaára a csödtöt. Tömeggondnoknak Szalay Lajost és helyettesül Kleiszner Gusztáv ügyvédet rendelte ki a törvényszék. A csödtöt rendelő végzést Krötzernek a fogházban kézbesítették. Krötzer annak idején a letartóztatás ellen, amely a takarékpénztár ügyéből folyólag rendeltetett el, felebezéssel élt s azt még máig sem intézte el a kir. ítélőtábla. Megeshetik most már, hogy a kir. tábla őt szabadlábra helyezeti s az mégsem fog neki használni, mert most már a malom ügyéből folyólag újból vizsgálati fogságban tartatnék. Érdekes, hogy Krötzer a vizsgálat során vizsavonta azt, amit az annak idején tartott híres közgyűlésen nyilvánosan beismeri, hogy t. i. a malom könyvét meghamisította.

— **Plébános választás.** A zentai g. kelet egyházközség f. hó 9 én tartotta meg a plébános választást. Jelöltettek: Prehajszyk Milos eddigi h. lelkész, Borily Beriszáva és Dimitrievits Timót. A 39 szavazatból Ptekajszky nyert. 33 szavazatból, Berily őt és Dimitrievits egyet, tulnyomó szavazattöbbséggel tehát Prehajszyk Milos választott meg, ki eddigis a hívek nagy megelégedésére töltötte be a plébános hivatalt. A példás rendben történt a választást Borota János szentszéki kiküldött, óbcesei esperes plébános vezette.

— **Színészeink Szolnokon.** Színészeink meg most is első nyári állomásukon Szolnokon játszanak a közönség élénk érdeklődése mel-

lett. De most már a szolnoki szezon végére járnak az első rendű tagok kapják még meg jutalomjátékukat és aztán felszedik sátorfájukat és átvándorolnak Makóra. Szombaton a „Balek” című operette került színre Szolnokon Torossy Katicza jutalomjátékául, telt ház előtt. A jutalmazott sok virágot, ajándékot kapott és persze lapsokban sem volt hiány, melyből kijutott Mihályi Ernő és Sugár Arankának is. Legközelebb Prém „Adorján báró” cz. színművét adják, a premieren a szerző is jelen lesz. A mult heti műsor a következő volt: Vasárnap, május 7. d. u. az „Aranylakodalom” este „Fekete rigó.” Ez utóbbi előadásban Sugár Aranka, Mihályi Ernő, Kápolnai Juliska és Ferenczi debutoztak. Hétfőn ugyancsak két előadás d. u. „1848 a Hadak útja” este „Háromláb kapitány,” mely bohózatban Torossy Katicza és Ferenczi osztoltak a dicsőség oroszán részén. Kedden, május 9-én „Himfi dalai” vigjáték másodsor, zóna előadás. Szerdán a „Bányamester” e kedves dallamokban gazdag zenéjű operette adatott, Sugár Aranka, Torossy Katicza, Ferenczy, Lomniczyné arattak énekük s eleven játékok által tapsokat. Csütörtökön, „Viola” az alföldi haramia a czimszerepben Csiky Lászlóval, linek jeles alakítása elismerő tapsokban részesült, Kápolnai Juliska, Deréky, Ferenczy és Baróthy hasonlóan kivették részüket a közönség méltó elismeréséből. Pénteken g. Gyimesi vadvirág. Géczy színműve adatott zóna előadásban. Szombaton először „B. A. L. E. K.” vagy Biztosítás asszonyok ledérsége ellenkölcönösen, operette 3 felvonásban Torossy Katicza jutalomjátékául.

— **A pörös szöveggönyv.** Operette-szöveg visszaadása iránt perelte be Geiger A. Mór helybeli nagybirtokos — írja az „Ügyvédek Lapja” a „Magyar Színház”-at, mely a szöveggönyvet csak a kereset kézbesítése után szolgáltatta vissza a szerzőnek. A budapesti kir. törvényszék felebezési tanácsa, eltérőleg az első bíróságtól, 24 frt 25 kr. perköltség megfizetésére marasztalta a magyar színházat. A keresetben követelt operette-szöveggönyv — így szól az indoklás — mint szellemi munka kétségtelenül értéket képvisel és mert a felek közt nem kötött ki, mikép alperes az operette megbírálása, esetleg előadása czéljából átvett szöveggönyvet többé visszaadni nem köteles, oly törvényes intézkedés pedig nem létezik, mely szerint az ily szöveggönyv még akkor is megtartható volt, ha a mű előadásra nem fogadtatik el, ennél fogva felperes a szöveggönyvét visszakövetelhetle. Minthogy továbbá alperes a kereset megindítása és kézbesítése után felperesnek visszaadta, azzal a kifogással többé nem élhet, hogy felperes nem jogosított tulajdonosa a szöveggönyvnek, a szöveggönyv visszaadásá-

val tehát a kereset alapos volta többé vitás nem lehetvén, alperes a S. E. T. 109. §-a értelmében a perköltséget viselni köteles.

### — A bács megyei nemzeti párt feloszlása.

A bács-bodroghvármegyei nemzeti párt e hónap 8-án id. Szemző István elnöklésével tartott népes értekezletén, tekintettel a beállott politikai helyzetre, egyhangu határozattal kimondotta, hogy a párt feloszlik. Dr. Donoszlovics Vilmos indítványára az értekezlet gróf Apponyi Albertet és Horánszky Nándort. dr. Zákó indítványára pedig Széll Kálmán miniszterelnököt üdvözölte, Végül Dr. Donoszlovics Vilmos tolmácsolta azokat az érzelmekeket, melyekkel a párt tagjai Szemző István elnök iránt viseltetnek.

### — A tolvajok bosszúja.

Bajáról írja tudósítónk, hogy e hó 8-áról 9-ére virradó éjszaka ismeretlen teltesek betörték Denneberg Ignác szatácsüzetébe. De minthogy daczára a bolt gondos átkutatásának, csak néhány krajczárnyi készpénzt találtak, valami módon megakarták a szatácsüzetel gazdját hosszantani. Legalább erre vall az a gaztett, hogy az összes, a boltban talált szivarokat és egyéb dohányműveket kiszórták az udvarra. Minthogy pedig akkor egész éjszaka szakadt az eső, nagyon természetes, hogy a kiszórt dohány hasznavehetetlenné vált.

— **Malaczpóás a törvényszék előtt.** Vukov Dánielné helybeli lakos panaszt emelt a helybeli törvényszéknél, hogy malaczt Habinyák Imre többször büntetett egyén ellopta és eladta Magyar Lajosnak. Ezen ügyben ma délelőt tartott végtárgyalást a szabadkai kir. törvényszék amikor is Habinyák Imre lopással és Magyar Lajos pedig orgazdasággal vádolva ültek a vádlottak padján. A kir. törvényszék azonban mindkettőt fementette, mert a büncselekmény beigazolására nem szolgáltattak panaszos elég bizonyítékot. A kir. ü. yész az ítéletet megfellebbezte.

— **A szabadkai kir. törvényszéknél é hénre kitűzött végtárgyalások.** Május 17-én Lukatics Lajos sikkasztás, Thomász Péter és t. sikk. Vujkovics Tuddiané uszora, máj. 19-én Lonnelly István távirtda rong. Torma Mihály hat elleni erőszak. Gay Agoston és tsa lopás, id. Ilvardi János rágalm.

— **Kutyaszínház.** Prechtl H. idomított kutyáival megkezdte már mutatványait a Jókai utcában levő bódében. Bámulatos ügyességet fejtenek ki ezek a kutyák és a közönség rendkívül elmulathat mutatványaikon. Az igazgató Prechtl H. nagy művészettel tanította be négy-lábu állatait. Minden intésére figyelnek és alig hogy a szót kiejti, már is tudják mi a kötelességük. A színház folyton telve van és valóban érdemes megtekinteni.

— **Kulai urbéresek öröme.** Ki ne ismerné a bács-kulai urbéresek históriáját. Nem bo-

csájtkozunk ismétlésekbe, hanem csakis a követező új tényekre hívjuk fel a közönség figyelmét: A zombori kir. törvényszék a múlt év végén dr. Vaály Emil, Vaály István fiát 73349 frt tőke s ennek 1895. júl. 11-től járó 5%-os kamatai és 5280 frt perköltség megfizetésére kötelezte. A szegedi kir. ítélőtábla a múlt hó végén foglalkozott az óriási perrel, melyben állítólag nem kevesebb mint egy társzeker akta van már és e hó 2-án hirdette ki a másodfoku ítéletet, — a mely az urbéresekre nézve az első foku ítéletnél sokkal kedvezőbb. E szerint a kir. ítélőtábla az urbéres pénztár volt kezelőjét 92180 frt 23 kr. tőke és 1882-től számított kamatainak megtérítésében marasztalta el. Elmarasztalta továbbá a kir. ítélőtábla az alperest 1500 frt perköltség megfizetésében is. Jogában áll azonban az alperesnek kezelési díjak és felmértült költségeinek címén neki bíróságilag megállapított 9362 frt 84 krt a megítélt kamatokból levonásba hozni. Ezzel a másodfoku ítélettel a montsrepor ismét egy óriási lépéssel közelebb jutott a megoldáshoz és reméljük, hogy nemsokára annak végleges befejezéséről is hírt adhatunk olvasóinknak.

— **Agyongázott kis leány.** A budapesti lapok tegnapi számában olvastuk a következő hírt: Agyongázott kis leány. Ma este 6 órakor az Ós-Budavára előtt levő térségen egy társaskocsi elgázolta a Szondy utca 96 szám alatt lakó Hölzel Gyula 8 éves leánykáját, Gizellát. A szegény kis gyermek szörnyen halt. A szerencsétlenségnek — mint a rendőrség megállapította — a gyermekkel volt két cseléd: Kugler Károlyné és Szalai Anna, valamint Jangyula Mátyás kocsis vigyázatlansága az oka. Mind a hármat le is tartóztaták. A kis leány atyja Hölzel Gyula nemrég költözött fel Szabadkáról-Budapestre.

— **Ellopott tenis háló.** A lawn-tenis játzó urak és hölgyek ma délelőtt amikor a városliget tenis pályája körül tekintettek, meglepetten vették észre, hogy a háló hiányzik. Hogy ki lehet a szerencsétlen tolvaj akinek tenis hálóra van szüksége, azt majd a rendőrség kutatja ki.

— **A tanév vége közeledik,** a tanárok és tanítványok, de a szülők is kíváncsian lesik az eredményt, mely az egész év kitartó tevékenységét fogja visszatükröztetni. Régi jó szokás, hogy a tanítványokat egy egyes tanügybarátok, valamint az érdekelt szülők is szorgalmuk jutalmazásául megfelelő könyvekkel szokták megajándékozni. E részben a jegnehezebb kérdés mindig az volt, hogy a serdülő leányoknak és a felnőtt ifjaknak mit adjunk a kezükbe. Két könyv jelent meg a múlt év folyamán a könyvpiacra, melynek mindegyike e célnak szolgál. Az egyik Smiles S.: Élet és munka című angolból fordított műve, melynél küömbet a felnőtt ifjak kezébe adni nem lehet. Az ifjuság bibliájának lehetne e művet nevezni. A fordítást Dáni Ede főgmn. tanár végezte. Ara a 30 ives kötetnek csak 1 frt. A másik ajándéka alkalmas mű Dáni Edétől való, Fiala serdülő leányoknak van szánva, czime: „Gondolatok.“ Emelkedések foglalja, mely a leányok gondolatát nemeseíteni van hivatva. Gyönyörű négy aquarell kép díszíti az egyes fejezeteket, diszes bekötésben arany himzéssel ára csak 1 frt 60 kr. Mindkettő Lévai Mór kiadóhivatalában jelent meg és kapható Budapesten IV. Egyetem utca 1.

— **Állattenyésztésünk emelése** közgazdaságunk fokozásához nagy mérvben hozzájárul.

A gazdasági haszonállatok tenyésztése majdnem egyenrangú jelentőségű az életnemű produkálásával. Minden eszközt fel kell hát használni a gazdaközönségnek arra, hogy állatállományát legalább is megtartsa. de sőt fokozza. Ha állat állományunkat betegségek fenyegetik, ne csüggedjünk, de azonnal szakavatolt állatorvoshoz folyamodjunk, a míg a baj el nem harapódzik. Hogy a beteg állatok baját idejekorán felismerhessük, szakmunkákat olvassunk, mert csak elméleti előkészültséggel válik a gyakorlat hasznunkra. Nagy szolgálót tett e részben Bornemissza Zoltán okleveles állatorvos „Gazdasági Állatgyógyászat“ című munkájával, mely három kiadást ért el. Bornemissza állatgyógyászata kizárólag az állattenyésztő gazdaközönség számára van megírva és kitünően bizonyult a gazdaközönség kezében. Jó lélekkel ajánljuk e művet gazdaközönségünk figyelmébe. Ára a vasok kötetnek csak két forint és megrendelhető: Lévai Mór kiadóhivatalában Budapesten, IV. Egyetem-utca 1.

### A megszőkött leány öngyilkossága.

— A „Bácskai Hirlap“ tudósítójától. —

Dalt zengenek a költők arról a tiszta szerelemről a mely a szép Milana szívében lakozott. Elhagyta otthonát, otthagya szüleit egy legény kedvéért a mikor szülői a bűgő galambokat felkeresték fészükben és szétválasztották őket, a leány öngyilkossággal veteti véget életének.

Zsikits Nóva ó-becsei lakosnak Milana nevű leányát a napokban egy alkalmas pillanatban megszőköttette választotija, aki a leányt nagyon szerette s viszont a leányt is. A szerelemsek meghuzdóztak a községben egy kis házban senki sem tudta, hogy hol vannak. A kétségbeesett szülők azonnal jelentést tettek a rendőrségnek és megindult a nyomozás, a melynek az lett az eredménye, hogy hosszas kutatás után feltalálták a szerelmes párt és ezt bejelentették a szülőknek.

A szülőknek nem tetszett leányuknak választotija, fölkeresték őket és a leányt hazavitték. Alig néhány napot töltött otthon, semmihez sem volt kedve és végtére elhatározta, hogy öngyilkos lesz, inkább a ridg halált kívánta, mint a választ.

Egy cigányasszonytól szerencsét szerzett be és egy őrizetlen pillanatban megmérgezte magát. Mikor észrevették, nagy kínok között vergődött, azonnal orvost hívtak, aki ellenmérget adott a leánynak, mindazonáltal életbenmaradásához kevés a remény.

### Leányszöktetések.

— Saját tudósítónktól. —

Bácskában még mindig divatban van a leányszöktetés. Apatini tudósítónk három esetről számol be, amelyek a napokban történtek. Az esetek a következők:

Zs. Mária alig 15 éves leánykát megszőköttette egy nálánál 2 évvel idősebb Goits Milán nevű szerb legény, kivel még mai napig is együtt él, daczára a szülők ellenkezésének és fenyegetésének.

Hogy e szokás a szerbeknél már régóta fennáll, azt mindenki tudja, — de újságírók közölni ha azt mondom: a némtetknél is kezd divatba jönni. Ugyancsak a minapiban egy német leány, névszerint Holehoffer

Mária, szökött meg egy bogyáni Zarija Rada nevű szerb molnárral. Az eset kövekezőleg történt:

Csütörtök este 10, részint bogyáni, részint pedig plávnai ember jelent meg a Déronya alatti mosztonga hídjánál. Az egyik közülük a tulajdonképpeni szökött (házas ember, 2 gyermek apja) bement a faluba a fent nevezett leányhoz, kivel már azelőtt is bűnös viszonyban élt, s épp ezen körülmény indította a nem éppen fiatal szalmaövegvet arra, hogy régi kedvesét, ha másképp nem, erővel viszi magával Bogyánba.

A leány szerelme azonban az utóbbi időben némileg kihűlt irányában, s így Zarija nem volt biztos, hogy önként követi-e, hát fortélyokhoz fogott. Kezde tehát csalogatni a leányt, míg csak le nem érke a hídhoz, olt azután kirukkolt tervével s egyszerűen azt mondta: „Ha nem gyűsz viszlek!“ — A leány látva, hogy menekvésről szó sem lehet, nyugodtan ráállt mindenre, s így 10 ember társaságában haladt uj otthona felé.

A leány szülei ezt nem akarták annyiban hagyni s elmentek érte, — de ő keteken ki-mondotta: „Én nem jövök hozzátok, ti se jertek hozzám!“

Csaknem hihetetlen, hogy másnap reggel ismét egy szököttetés, illetve szökötről beszélt a nép. Ugyanis, Stuber Ádám és Herman Évának nagyon megtetszett e „divatos házasság“, — kapták tehát magukat és szintén megszőkötek.

## Utolsó hét!

A Jókai-utcában láthatók

a világ legokosabb kutyái.  
Konkurrenczia nélkül.



Caró, a világ egyetlen zongorázó kutyája s úgy ó, mint 20 lársá, mind szeretetreméltó állatok. Mutatványaik meglepik a nézőt. Köztük Caró az elsőrendű, mely a többiek között

„Az utolsó rózsá!“ a „Mária“ operából játsza, ami az ő kedvenc darabja. Az utóbbi kutyákat sok fázadozás után *trás, olvasás és számolásra* is rábírtam úgy, hogy a közönség által feladott számai példákat megoldani képesek. Ismerik a *festéket, a virágokat, erőmutatványokat produkálnak és táncolnak*. Szóval a művészet legmagasabb fokán állanak, eddig még nem látott módon. Ezen érdekes előadások batorokodom a n. é. közönséget meghívni.

**Belépti-díj:** Tálmisszék 50 kr., I. hely 40 kr., II. hely 30 kr., III. hely 15 kr. Katonák csillag nélkül és deákok az első három helyen felét fizetik. — **Előadás délután 4, 6 és 8 órakor.**

Számos látogatásért esedezik

**H. Prechtel,** tulajdonos

**Uj! Bella Elvora Uj!**  
a világ egyedül létező élő mellszobra. Elegans megjelenés. Biztos siker.